

河北霸州探索绿色发展新路径——

营造好环境引来好项目

本报记者 雷汉发 通讯员 徐巍

观察

河北霸州把改善生态环境作为发展新经济的坚实基础和强劲推动力,通过大力淘汰落后产能、改善生态环境、腾退发展空间,实现生产方式由低到高的转变,吸引了众多企业落户,使霸州呈现出高质量增长的态势

初冬时节,记者走进河北廊坊霸州市,有两点发现让记者非常兴奋:其一,这里环境优美,林木繁茂,天蓝水净,空气清新,一座花园式新城已现雏形。其二,这里产业兴盛。通过实施产业“腾笼换鸟”,减低增高的产业升级战略,霸州成为京津等地战略性新兴产业转移的落脚点,一大批有体量、有前景的项目在这里拉开建设序幕。

“一个区域要实现持续健康发展,必须以生态优先的思路做选择,只要把生态环境搞好了,有发展前景的项目自然会来,区域经济社会发展就会充满活力。”霸州市委书记房欣说。

抉择

关停2682家“散、乱、污”企业,推动各种落后生产力提前两年退出

2017年8月23日,霸州前进钢铁公司董事长马西波含着满眶泪水下达指令,拉下钢铁厂供电总闸,实施全部生产线停产。自此,这家有着15年生产历史、462万吨钢铁总产能的民营钢铁企业退出了历史舞台。

在现场组织停产退出的霸州市市长刘志亮说:“10年前,我在廊坊市委机关工作,门前有一个全市纳税企业光荣榜,前进钢铁几乎年年占据榜首位置,创利税9亿多元,是全市第一纳税大户,多少县区看了都眼红。”刘志亮告诉记者,霸州还有一个与前进相当的新利钢铁有限公司,同时还有在钢铁产能基础上派生出的上千家金属压延和金属玻璃家具生产企业,其纳税规模能占市财政的大半,要实施整体行业的退出,对于市财政及就业来说,真是掏心挖肺般疼痛。

但是今天的霸州市决策者更加懂得



这是霸州市新利钢铁有限公司。2017年7月底,该公司产能整体退出、设备封存通过河北省验收,将于年内全部拆除。新华社记者 王 晓摄



吉凯恩(霸州)金属粉末有限公司工人在破碎筛分线上工作。近年来,霸州市传统企业纷纷加快转型升级。宏升实业作为传统钢铁企业,2016年与英国吉凯恩工业公司共同成立吉凯恩(霸州)金属粉末有限公司,专业生产高端合金粉末。新华社记者 李晓果摄

正确选择的重要性。因为霸州处于京津冀三角地带的中心区,离雄安新区直线距离仅有20多公里。在这样一个寸土寸金的核心区,发展经济必须提升生产力水平保持中高端。如果在这个时候,还让高耗能高污染企业存在,就是对京津冀协同发展战略和雄安新区建设不负责任。这当中,全部退出钢铁生产,全面清除高耗能高污染企业是当务之急。

就是出于这样的认识,霸州市委、市政府认真贯彻国家和省、市的战略发展规划,制定了“两年任务一年完,一年任务提前”的淘汰落后、根治污染的“腾笼换鸟”发展规划。在政府财力不足的情况下,与国内顶尖产业园区运营企业华夏幸福基业股份有限公司结成战略合作协议,由其筹集150亿元资金,用于前进、新利两家钢铁产能达到914万吨,职工总数达11631人的企业退出生产环节,置换出近7000亩土地进行高端产业开发。

此规划的出台,立即得到了国家和省市相关部门的高度重视,在各级各部门的支持下,市里不仅新利和前进两家钢铁企业分别于2017年4月26日和8月23日分别走完了关停程序,同时还在集中排查整治中关停了2682家“散、乱、污”企业,使各种落后生产力提前两年得到比较彻底

退出。

变革

通过生态环境的修复,实现了生产方式由低转高的变革

产业“腾笼换鸟”不仅需要淘汰落后产能,还需要改善生态环境。为了达到这一目的,霸州市决策者对于区域生态环境改善付出了巨大的努力。

“落后生产方式必然会导致生态环境的污染,今天要实施生产方式由低转高的变革,首要前提是生态环境的修复。”霸州市副市长苏振东告诉记者,以前的霸州发展生产往往经济指标优先,而今天,发展生产的前提是生态环境优先。比如霸州的水环境污染一直受群众诟病。为解决这一问题,霸州不管政府财力多么紧张,都把有限资金向治污倾斜,在几年时间中,仅对水环境污染治理的总投资就达40多亿元。其中污水处理厂就建设了8座,日处理能力达18万吨。

霸州胜芳湿地,曾经是与白洋淀相接相连的湿地系统,生态环境非常优美。但由于胜芳镇快速兴起的金属压延及金属玻璃家具产业的影响,湿地系统受到了严重破坏,使得该地由一个鸟语花香、草丰荷香的生态天堂变成一个垃圾遍布、污水横溢的生态洼地。在环境整治中,霸州市采取了严控污染、限期恢复的具体整治方案,规划了总面积32平方公里的湿地公园生态红线,全力进行修复工作,其中首期已经完成投资1.88亿元。

除此之外,该市还紧跟京津冀协同发展步伐,全力进行首都以南生态过渡区建设,先后实施了廊道绿化、重要节点绿化、村庄绿化、农田林网营造、城镇(园区)绿化、生态储备林建设、森林抚育等九大工程,4年间累计造林31.5万亩,使区域森林覆盖率由9.7%提高到30%。

成效

一批成功转型的示范企业加速聚集,形成了新的经济增长点

“以粗放求发展,发展不保,得不偿失;以精细求发展,发展长效,只得不失”。在大力淘汰落后产能,改善生态环境,腾退发展空间的同时,霸州共投资45亿元实施了68项基础设施提升工程,使得霸州京南重要交通枢纽、京津科技成果转化基地、北京非首都功能承载区的位置得到进一步凸显,也使霸州成为国际国内优势企业争相扎根投资的高地。

其中,厂房建设已经封顶的霸州云谷第六代AMOLED项目,是国内规模最大的AMOLED模组生产项目。该项目生产的产品包括中小尺寸柔性屏和硬屏AMOLED模组,未来以柔性产品为主,涵盖可穿戴设备、智能手机、VR显示等应用领域,项目对区域生态环境要求极高。项目负责人张德强告诉记者,我们之所以选择霸州,就是看中了霸州的区位优势和发展环境。

正在加紧厂房施工的霸州开发区食品产业园是一个食品企业扎堆落户的园区,该园区工委副书记、管委会副主任郝洪岩告诉记者,食品企业的落户,需要以良好的生态环境做支撑,正是霸州如今优美的环境,吸引了企业前来。

除了外部企业集中落户,本地企业转型升级也在如火如荼地进行。其中霸州市胜威包装制品有限公司、霸州市胜芳福彩印包装有限公司等一批成功转型且具有较强带动力的示范企业加速聚集,对霸州经济复苏形成了新的增长点。

正是坚持“绿色引领、质量第一、效益优先”的理念,使霸州冲出了低迷徘徊的经济发展期,呈现出高质量增长的态势,今年1至10月完成财政收入39.1亿元,比上年同期增长24.4%。

对传统矿业经济说「再见」

四川会东:

本报记者 乔金亮

“原来最高峰的时候,县里拉矿石的大货车有几百台。这次环保督查,我们直面56个点位上的197个问题,要求企业完善各项环保技术设施,实现绿色生产。过去粗放的选矿类小企业这次关停十几家,整理出500亩土地建设循环经济体系。同时加强园区的规划,工业向园区集中,做到一园多区,确保企业无污染或者达标排放生产,县域经济要走绿色发展之路。”11月初,四川省凉山彝族自治州会东县工业园区管委会主任马忠告诉记者。

会东县位于四川南向出入滇开拓东盟市场的重要位置,是沿金沙江流域的重要节点。立足于得天独厚的资源优势,该县坚持“做大总量、做优质量、降本增效”,改进和完善矿产开发模式,做精铝、做大铁、开发磷、发展铜、提升钛,努力实现工业由资源依赖向创新驱动转变。同时,充分发挥县域风能、光能、水能资源富集的优势,规模化、片区化开发清洁能源,大力发展清洁能源产业。

一系列新经济元素的出现,使会东与原有简单的矿业经济说“再见”。目前,已形成以农业产业为主导、新兴产业为引领、传统产业为支撑、现代服务业蓬勃发展的产业体系。今年以来,电子商务蓬勃发展,推动三产融合、品牌塑造,有力提升了特色产品的开发、包装、推荐、销售力度,引起了产业倍增效应;以会东综合物流园区项目为代表的物流业飞速发展,全县建成县、乡、村三级物流网络体系,传统物流向现代物流体系快速转变;以优势产业为主导,今年有望实现会东松子、松露等产品走向世界。

为创新构建新经济体系,会东县出台了《进一步加强人才队伍建设的十条措施》,精准施策破解人才瓶颈,优化人才创新创业环境。县财政每年划拨500万元设置人才工作专项基金,对各级各类人才给予安家费和购房补贴等。其中,急需紧缺专业博士可获一次性安家费40万元、每平方米1000元购房补贴,其他各层次人才均有“明码实价”。

“政府不断优化服务,大力支持政策,积极调整监管方式,努力强化支撑保障,注重发挥市场作用,有效促进了县域新经济的成长。实践证明,创新构建新经济体系与会东县域经济的实情高度契合。”会东县委书记刘建博介绍,今年1至9月,县本级固定资产投资31.87亿元,同比增长51.73%;社会消费品零售额38.29亿元,同比增长12.6%,为县域经济转型升级奠定了基础。

江西崇仁国税助企业创新

本报记者 刘兴 通讯员 胡光明

江西伊发电力科技有限公司2016年销售收入1.74亿元,比上年增长27%,但企业所得税却少交了94.96万元,同比下降11.46%,公司将省下来的资金全部投入到产品研发和技术创新上,并于前不久成功登陆新三板挂牌上市交易。这得益于江西省抚州市崇仁县国税部门实施费用加计扣除的好政策,也是江西国税部门以税收无形之“手”,筑企业创新之“巢”的缩影。

崇仁县国税局推出“提前介入、全程服务、专业解答、考核追责”的“一条龙”特色服务,对高新技术企业等重点产业实施重点帮扶,及时解决企业涉税难题。

江西鑫尔利电力科技有限公司是一家变电设备产业配套企业。该公司董事长蓝三华介绍,在首次申报高新技术企业时,对界定“主要产品(服务)发挥核心支持作用的技术是否属于《国家重点支持的高新技术领域》规定范围”等有疑问,企业往返南昌咨询申报又极不方便,县国税局将此事向省局汇报并争取支持。省国税局与省科技厅联系,并指派相关处室会同省科技厅专业人员到公司现场指导,帮助企业完善了申请资料,使公司顺利认定为高新技术企业,享受了税收优惠。

近年来,崇仁县国税局为支持企业创新发展,配合县委、县政府“降成本、优环境”专项行动,制定出台了包括产业扶持、简政放权、政策优惠、征信融资等方面的共25条具体措施,帮助企业用足用好税收优惠政策,以税收“软环境”换取经济“硬发展”。

广东东莞虎门营造服装产业生态圈——

服装名镇加快创意转型

本报记者 郑 杨

近日,第22届中国(虎门)国际服装交易会暨2017虎门时装周(简称“服交会”)落下帷幕。短短4天中,来自美国、俄罗斯、迪拜等20多个国家12万人次的专业采购商和观众聚集在广东省东莞市虎门镇,借助服交会这个“零距离、高效率”的跨国采购平台,与虎门服装产业集群开展采购对接。

蜚声海内外的“服装名镇”虎门,改革开放30多年来,服装产业由自发成市到顺势建厂,再到政府因势利导,产业不断转型升级,形成了如今规模庞大的产业集群、配套完善的产业链条和成熟发达的市场体系。目前,虎门拥有服装服饰注册商标5万多个,以纯、CHCH等知名品牌享誉全国。2016年,虎门服装服饰业年工业总产值达450亿元,年销售额超900亿元,通过第三方平台实现的网上销售额约385亿元。近两年,虎门获得了“中国女装名镇”“中国童装名镇”“国家火炬计划虎门服装设计与制造产业基地”“纺织行业创新示范

集群地区”等诸多荣誉。

作为传统制造业代表的服装产业,近年来一度被认为是“夕阳产业”,面临极大的转型升级压力。虎门服装产业如何实现“逆袭”?原来,虎门镇通过打造众多产业服务创新平台,构筑起了服装产业生态圈,为当地服装产业转型升级、实现由传统产业向创意产业的“蝶变”注入了生机。

服交会这个跨国采购平台历经22年的创新发展,已成为虎门服装“走出去”的新动能。1996年虎门举办第一届中国(虎门)服装交易会时,“交易”还是展会的唯一功能。而今年的服交会则呈现了虎门服装“生态圈”创新发展态势,从精准匹配全球采购商的专业对接会到为企业发展指点迷津的高端论坛,从名模云集的时装发布会到设计大咖汇聚的设计大赛,32个系列活动拓展了服交会设计本位、品牌培育、时尚发布等多种功能和内涵,全面展现了虎门服装时尚的魅力。今年的服交会也因此顺

果累累,大大小小的企业几乎都达成了贸易订单,例如今年首次参展的阿力男装就与来自沙特阿拉伯的客商成功签订30万元的订单。

“本届服交会全面升级,一方面,向世界集中展示了‘虎门特色’的服装供应链,涵盖男装、女装、童装、中国流行面料、印花创意等,为来自世界各地的品牌及渠道商提供便捷的一站式采购体验;另一方面,产业对接也实现了‘全产业链式’——从采购商、专业买手与服装品牌企业、服装市场的对接,纺织服装上下游的面料企业、印花企业与服装企业的对接,到虎门服装集群与全国纺织服装产业集群之间的对接,再到设计师与服装企业的对接,以及电商与传统企业的线上线下对接,可谓全产业链对接。”服交会组委会有关负责人说。

除了展会平台,虎门镇还结合国内外服装产业发展趋势,打造了一系列新型产业发展平台。近日,创意时尚公社、互利时尚服装产业共享服务平台两大产业平台相

继启用,使虎门服装服饰产业生态圈更加完善。定位于“全产业链集群的产业园区”的创意时尚公社,集服装设计研发、品牌打造、新兴销售、供应链整合、人才教育于一体,聚集数千名知名设计师和买手,致力于解决企业大而不强、设计研发能力缺失、高端人才引进难等行业发展瓶颈;互利时尚服装产业共享服务平台则将通过全球贸易供应链管理、联合设计、共享裁剪、共享版房、众包制造、众包设计、创业孵化器等服务,全面提升虎门服装产业链的运转效率。

“虎门正着力做强以创意时尚公社为代表的产业共享服务平台,以虎门电商产业园为龙头的电子商务市场,以富民时装城为中心的服装服饰批发市场,以万科云城为主的服装品牌大街等几大板块,通过加强品牌培育、提升研发设计、整合优势资源等,加快推动服装服饰业从制造业向创意产业、时尚产业、艺术产业转变。”虎门镇副镇长黄沛民说。

安徽阜南:延秋辣椒交易红火



安徽阜南县阜南会龙镇西北蔬菜交易大市场里,农民在整理分拣延秋辣椒。阜南会龙镇年复种辣椒等蔬菜近7万亩,辣椒种植已成为当地农民增收的重要支柱产业。刘勤利摄